

今年我省高考报名人数增至73万人

高招继续实施“三大专项计划”：51个脱贫县的考生请提前报名



教育连线

“1+X”模式！湖南义务教育课后服务有“新规”
不得利用课后服务时间
组织学生刷题备考、补课



扫码看视频

三湘都市报4月1日讯 课后服务包含什么？如何做好课后服务？近日，《湖南省义务教育课后服务工作实施办法》（下称《办法》）下发，将继续强化学校教育主阵地作用，丰富课后服务形式和内容，提高课后服务质量，满足学生多样化、个性化需求，促进学生德智体美劳全面发展。

推行“1+X”课后服务模式

《办法》要求，各地要针对义务教育阶段公、民办学校有课后服务需求的在校学生开展课后服务，并优先保障留守儿童、残疾儿童、进城务工人员随迁子女、家庭困难学生等亟需服务的群体。制定课后服务具体实施方案，做到“一县一策”“一校一案”，推动我省义务教育学校做到课后服务全覆盖。

课后服务仅限于义务教育阶段学校实施。学校课后服务应安排在上课日及完成国家规定课程和学校教学计划之后，结束时间应与当地正常下班时间做好衔接。学校为学生提供的早到校看管和自习、午餐午休看管、晚自习等服务不得纳入课后服务范围。

为了提高课后服务质量，《办法》强调，各地各校要因地制宜，结合自身条件、办学特色和学生需求，拓展和丰富课后服务项目，增强课后服务的吸引力和有效性，不得利用课后服务时间组织学生刷题备考、讲授新课或集体补课。推行义务教育阶段学校工作日“1+X”课后服务模式。

“1”即学科辅导服务，包括指导完成作业、面批面改、为有需要的学生提供辅导答疑和学习拓展指导等；“X”即非学科类素质拓展服务，包括德育、体育、美育、劳动、阅读、科学、兴趣小组和社团活动等。课后服务要坚持学科辅导服务与非学科类素质拓展服务相结合，原则上每周素质拓展服务时间占比要达到50%以上，提倡多开展室外活动；适当增加学生参加体育锻炼的时间，鼓励当天没有体育课的班级开设1节课体育类课后服务；小学1—2年级以素质拓展服务为主，不得借课后服务布置任何书面家庭作业。

严禁第三方机构参与校内学科类服务

课后服务一般由本校教师承担，对参与课后服务工作的教师，可由其所在学校结合实际情况，“一校一案”实行“弹性上下班制”。学校师资力量不足的，可由当地教育部门按照师资均衡配置的原则，组织区域内的优秀教师、骨干教师到学校提供课后服务；也可经当地教育部门批准后，由学校聘请退休教师、退役运动员等提供课后服务。

同时，学校课后服务不能满足部分学生发展兴趣特长需要，需引进具有相应资质、符合条件的第三方机构参与非学科类课后服务的，要严格规范管理。《办法》特别提醒，要建立校外引进人员资格审查机制。任何学校不得把课后服务工作完全交给第三方机构或组织，严禁第三方机构或组织参与校内学科类服务。

此外，各地各校要充分利用免费社会资源，为开展课后服务活动拓展空间。要加强国家和省级数字教育资源的利用和管理，做优做强免费线上学习服务。有条件的地方，可组织征集、开发一批优质的线上课后服务资源，免费提供给学生使用。专业教师紧缺的农村学校，可利用中小学智慧教育平台探索“线上课后服务资源+线下教师服务指导”模式，开展阅读、艺术、科普类活动；发挥农村学校场地充足的优势，多组织开展体育、劳动、社会实践类活动。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京 余蓉



扫码看视频

2024年我省高考报名人数增长到73万人；继续实施面向农村和脱贫地区招生的国家专项、高校专项和地方专项“三大计划”；持续开展基层专业技术人员定向招生培养……4月1日，湖南召开2024年全省教育考试招生工作会议，加快推动考试招生治理体系和治理能力现代化建设。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京 余蓉 通讯员 于思宇

湖南高考报名人数逐年递增

建设教育强省，培养各类高素质创新人才，都离不开考试招生的基础性支撑和导向作用。会议指出，考试招生是牵引各级各类教育发展的“牛鼻子”，老百姓期盼人才选拔的公平公正，期盼有更多上好大学的机会。

“十三五”以来，湖南高考报名人数逐年递增，从2016年的40.2万增加到2022年的65.5万。为了进一步“扩大优质高等教育资源”，省教育厅成立16个组先后赴教育部和全国163所高水平大学争取招生计划。

招生继续实施“三大专项计划”

会议指出，今年我省高考报名人数增长到73万人，比上年增加了5万人，湖南将继续扩大教育资源供给，进一步加强农村和脱贫地区支持，继续实施面向农村和脱贫地区招生的国家专项、高校专项和地方专项“三大计划”。同时，持续开展基层专业技术人员定向招生培养。

值得注意的是，“高校专项招生”承担高校是原自主招生高校，都是最优质的本科资源。高校分配计划主要依据是各省的有效报名人数，只要报名人数越多，分到的计划和录取的人数就越多。“高校专项计划”仅仅只是增加了一次就读重点高校的机会，不会影响学生报考其他高校。“高校专项计划”要提前报名，一般是在4月上旬至4月25日左右，我省的实施范围为51个脱贫县。

此外，2024年起，我省普通高校专升本、

初中学业水平考试(中考)将实行省级统考。

重点清理规范社会机构

为了进一步健全规范有序的考试招生治理体系，会议明确，我省将以科学选才为根本任务，以改革创新为动力，以公平公正为价值取向，以安全平稳为基本底线，加快建设科学、规范、高效运行的教育考试招生体系。

我省将进一步建立健全从考试命题、制卷，到试卷流转保管环节，到组考、评卷与成绩管理等各个方面的规章制度，确保每一个环节都有章可循、有矩可依。同时，加强内部监管，严把选人用人关，建立健全相互制约、相互监督的机制，考务培训做到务必要全方位、全过程、全覆盖。

同时，切实规范考试招生管理，从严把好考试招生的每一关，严格执行招生计划，加强录取现场管理，维护考试招生秩序。加强对中学的监管，严肃查处高中教师违规误导考生、有偿招生、买卖生源等违规行为。对于高校在招生宣传与生源组织、自命题考试组织、招生录取等工作中发生违规违纪行为的，省教育厅将视情况取消相关高校评奖评优资格、扣减招生计划、停止招生的处理。

此外，我省还将重点清理规范社会机构，针对社会机构违规组织生源，连哄带骗声称“包进”“包过”，甚至对高校“明码标价”，骗取考生高额费用，严重侵害学生家长利益、损害教育形象的行为坚决予以根除；对于造谣传谣、发布虚假信息牟利或故意干扰考试招生秩序的非违法行为坚决查处。